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XIII. Tenyészállatkiállitásunk.
■ Az „E. G. E.“ legutóbbi állatkiállítása 
i 1897-ben tartatott meg. Az volt a tizen

kettedik. A kinek kora, életpályája és szak
értelme lehetővé teszi azt, hasonlítsa össze 
az első kiállitáskori állattenyésztési álla
potainkat a maiakkal. Nem mondjuk mi, 
hogy óriási haladást konstatálhat; még a 
tapasztalható szerény méretű előbbre ju
tást sem írjuk mind az erdélyrészi tenyész- 
állatkiállitások javára. Aki azonban mér
legeli azt, hogy sokszor a visszafejlődés 
megakasztása is nehéz küzdelmekbe ke
rül;'aki állandóan figyelemmel kiséri az 
egyesek törekvéseinek indító okait, az 
egyesek által elért eredményekneknek a 
közre gyakorolt hatását, az mindig elismeri 
a kiállítások fontos és nagy missióját az 
előre való haladás terén.

Ismeretesek az okok, melyek az „E. 
G. E. “ szakosztályát két évi veszteglésre 
kényszeritették. Egy haszon azonban eb
ből is van. Az érdeklődés — ennyi vára
kozás után — soha nem tapasztalt mér
tékben nyilvánul. Már januárban számos 
levelet kapott a titkári hivatal, melyben 
egyes nagyobb tenyésztők a kiállítás meg
tartása felöl kérdezősködtek', jelezvén, hogy 
mindenesetre részt óhajtanak venni azon.

Ide igtatunk egy legutóbb vett levelet, 
melyet hazarészünk egy jeles tenyésztője 
irt, élénken jellemezve előbbi állításunk 
valóságát. íme a levél idevágó része:

»Á kiállításra nagyon is készülünk. Azt 
hiszem ez a kiállítás hivatott lesz sok min
dent eldönteni. Ez az első, határozott és 
nagyot nyomó lépés, a mikor a gyorsabb 
fejlődésü erdélyi magyar fajta marhák — tu
domásom szerint ■— nagyobb tömegben fog
nak megjelenni. Ott lesz — úgy hiszem 
Sperker, Somogyi, Radnótii Szentkereszthi, 
Ugrón Zoltán s bizonyára Teleki Arvéd gr. 
is és ott lesz a mi tenyészetünk és még Ud
varhely és Nagy-Küküllő, a mely ezt az 
irányt representálja. — Sok reménynyel te
kintek e tanulságosnak ígérkező kiállítás elé, 
a mely a mi tenyészeteink iránt megindult 
érdeklődésnek alkalmat ad tapasztalatok gyűj
tésére. «

Nem csekélyebb az érdeklődés kis 
gazdáink között sem, kiktől még a kiállí
tás elhatározása előtt, több, mint húsz 
jelentkező értesítést vettünk.

Ilyen előzmények után a kiállítás ren
dező bizottságának alig leend szüksége 
nagy reklámra.

Őszinte elismeréssel adózunk Darányi 
miniszternek, ki a kiállítás nagyobb ará
nyokban való kivitelét 11,800 korona — 
dijakra és rendezésre adott — államsegély- 
lyel tette lehetővé, s a ki e kiállításunkon 
minden valószínűséggel — személyesen is 
még íog jelenni. Ez annyival is inkább kí
vánatos, mert erdélyi részünk gazdaközön
ségének idáig még nem volt alkalma jeles 
miniszterünk buzdító szavait közvetlen 
közelből hallhatni. Pedig egy ilyen alka
lomnak jótékony hatása, eredményei ki
számi thatlanok!

Reméljük és számítunk reá.
A kiállítás aug. 31., szept. 1., 2. és 

3-án fog megtartatni. Össze esik ez idő a 
kolozsvári orsz. vásárral és azon idővel is, 
mikor gazdáink kis és nagy diák fiaikat 
városunkba hozzák.

A kiállítás beosztása, az „E. G. E.“ 
és Br. Szentkereszthy Pál indítványainak 
tekintetbe vételével — jelentékeny válto
zásokon ment át. Sok ósdi, elavult sablon 
kiküszöbőltetett s módja találtatott, hogy 
minden tenyésztő a megfelelő legczélsze- 
rübb és legkönnyebb csoportosítással mu
tathassa be állatait, nagy gazda úgy, mint 
kisbirtokos. Ez utóbbiak érvényesülhetésé- 
nek ezúttal sokkal több mód nyujtatott.

Nem kis vonzóerőt fog gyakorolni ez 
évben a Lövöldében kapcsolatosan és egy- 
időben rendezendő „Gazdasági gép, szer
számok kellékek és anyagok bemutató ki
állítása" is, mely iránt összes czégeink 
máris igen élénken érdeklődnek.

így kiállító és látógató gazdáink egy 
füst alatt megtekinthetik és be is szerez
hetik első forrásból összes szükségleteiket 
gépekből, eszközökből, vetőmagvakból stb.

A kiállítás programmja, bejelentő ivei 
és egyéb tájékoztató nyomtatványai, most 
készülnek s még e hónap folyamán szét
küldetnek.

A rendező bizottság, élén Gróf Bánffy 
György elnökkel, Br. Jósika Gábor és ifj. 
Br. Zeyk József alelnökökkel — buzgó te
vékenységet fejt ki a teljes siker érdeké-

■ipar részvénytársaság!A Zafathnai kénkovaud
a
| Brassói kénsav- és műtrágya-gyára alánlja legjobb minőségű mindennemű műtrágyáit
| a t. ez. gazdakiiziiiiség figyelmébe. —100 q.-nál alóli megrendelést legczélszorübb az „Érd. Gazd. Egylet" raktárához intézni.-

Árajánlatokkal készséggel szolgál a KÖZPONTI IRODA BUDAPEST, IV. kér., Bécsi-utcza 5. szám.
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ben s igy minden kelléke meg van a leg
szebb eredményre való jogos kilátá
soknak.

Országos gazdaértekezlet Sepsi- 
Szent-Györgyön.

Hazarészünk gazdaközőnségének a mi 
felettébb változó talaj és éghajlati viszo
nyaink között mindenkor nagyobb küzdel
met kellett folytatnia létéért, mint hazánk 
más részeiben folytattak és folytatnak a

Ez a küzdelem a közlekedési eszközök 
és utak fejlődésével természetszerűen öreg- 
bedett, miután hazánk kereskedelmi politi
kája, — mint mondják, magasabb érdekek 
nyomása alatt — hosszú időn át folyton 
úgy alakult, hogy annak csak kártékony 
hullámverései jutottak el hozzánk, mig elő
nyeit más vidékek vagy más társadalmi 
osztályok élvezték. Különösen a székelyföld, 
a székelyek által lakott határszéli várme
gyéknek jutott ki a sanyaruságból, a minek 
aztán természetes folyománya az lett, hogy 
a székely gazdák vagyoni viszonyai roha
mosan hanyatlottak, forgó tőkéjük elfo
gyott és kezdetét vette az adósság csi- 
nálás.

A közterhek növekedése itt is ugyan
azon arányokban haladt, az igények is ép 
úgy fokozódtak, mint más helyeken ; a föld 
azonban kevesebb hozamot ad, mig a ter
mények értékesítése és a nemzetközi for
galomba való juttatása nehezebben történ
hetik, nagyobb költséggel jár. A nyugat felé 
eső fogyasztó piaczok tőlünk távol vannak, 
vasúti hálózatunk gyér, a székelyföldön pe
dig szerfelett hiányos; terményeink hetek
kel később érnek be, mint az ország többi 
részeiben és a hiányos vasúti hálózat miatt 
még ekkor is késve jutnak piaczra, több
nyire olyan időben, mikor már a szükségle
tek fedezve vannak. Ezekhez járulnak még 
a magasabb szállítási költségek, melyek 
szemes gabonáinknál m. mázsánkint 160— 
200 fillér külömbözetet, élő állatainknál 
pedig 500—1000 fillér külömbözetet tesz
nek. Nem kell tehát ahoz valami nagy 
számtani tudomány, hogy a székely gazda 
anyagi hátrányait kimutassuk, hiszen a ki
nek minden m. mázsa búzáját 2—3 koro
nával, minden eladott állatját 5—20 koro
nával olcsóbban kell eladni, hogy az ország 
többi gazdáival egy piaczon árulhasson, 
annak anyagi viszonyai nem lehetnek olya
nok, mint a többié.

Az anyagi jólét hanyatlásával pedig 
még egyebek is járnak. A gazdánál első 
sorban az, hogy felszerelése hiányos lesz, 
állatai csekélyebb értékűek, hibásak, tehát 
munkaképességük és egyéb szolgálmányuk 
csökken. Ezek miatt aztán a talaj megmi- 
velése hiányosabb lesz, trágya is kevesebb 
jut a földre, s igy az is soványodik, termő
ereje fogy, terményei silányabbak, kevesebb 
értékűek, minélfogva nöttön-nő a szegény
ség az ilyen vidéken.

Ha tehát a magyar gazdaközönségnek 
van oka a panaszra és szüksége van a ba
joknak megszüntetése végett a tanácskozá
sokra, az együtt működésre, úgy a székely 
gazdának százszorosán szüksége van erre, s 

mégis, ha körültekintünk és a közel múlt 
évek ily nemű eseményeit visszaidézzük, fel
tűnik nekünk, hogy hazánk ezen részeiből 
nem emelkedtek zúgolódó hangok, nem 
szittatott itt fel az osztályharcz és nem bo
csáttattak világgá olyan követelések, melyek 
közgazdasági életünk más tényezőinek kis- 
sebbitésére, háttérbe szorítására irányultak 
volna.

A most megtartott népes és impozáns 
értekezleten is higgadt megfontolással, a 
közjavára szolgáló minden intézményünk 
érintése nélkül tárgyaltattak az egyes kér
dések és olyan alakban hozattak meg a ha
tározatok, hogy az ellen a közkormányzat 
vezetésére hivatottaknak sem lehet szavuk, 
sőt ellenkezőleg az a hitük, hogy a hozott 
határozatok és kifejezett óhajtások épen 
mérsékelt irányuk és egyoldalúságtól men
tes önzetlen voltuknál fogva meghallga- 

. tásra és méltányolásra találnak a legilleté 
kesebb. helyen is.

Az adóreformmal szemben elfoglalt 
álláspontja az értekezletnek oly liberális és 
annyira mentes az osztály önzéstől, hogy a 
mai erős' agrárius irányzat mellett szinte szo
katlanul hangzik. így pl. a létminimum adó
mentességét és a progressiv adó behozatalát 
minden ellenzés nélkül magáévá tette az ér
tekezlet és ezzel bizonyságot tettek az er- 
délyrészi gazdák és birtokosok arról, hogy 
az adóterhet a szegényebb néposztályról 
le venni és magukra vállalni hajlandók. 
Mert hiszen nyíltan meg lett ott beszélve 
az is, hogy az adóreformmal nem az adók 
leszállítása, hanem csak arányosítása tervez
tetik s főleg az, hogy a szegényebb néposz
tály sorsa és megélhetése könnyebbé té
tessék.

A székely kérdésről elhangzott véle
ményekben is annyi őszinteség és önisme
ret volt, hogy szinte hallatszott az egyes 
kérdéseknél az őszinte bünbánás hangja: 
»én bűnöm, én vétkem.« Mig másrészt ezen 
valóban nemzeti és országos ügy diadalra 
juttatása érdekében nem arra törekedett 
az értekezlet, hogy minél többet kérjen 
a kormánytól, hanem arra, hogy a fenn
álló viszonyok tekintetbe vétele mellett, 
miképen ossza el a szerepeket és teen
dőket az egyes társadalmi osztályok kö
zött. — A kormánytól nem vár külön
leges alkotásokat, hanem csak azt kéri, 
hogy az általa kezdeményezett vagy a 
viszonyokból folyólag kezdeményezendő al
kotásokat az ügy közérdekű voltához mér
ten támogassa és ilyen módon tegye gyü
mölcsözővé, hasznossá azt az önzetlen tevé
kenységet, melyet a székelység színe java, 
nemzete jövőjének biztosítására, anyagi jó
létének emelésére önerejéből tenni kiván.

Van ezekben valami szokatlan, valami 
fölemelő a mai sivár önző áramlatok kö
zött, de van még más is. Benne van ugyan
is a székely Önérzet és igazságszeretet, mely 
nem engedi meg, hogy modern taktikával, 
kenetteljes szólamokkal és sok más kor
szerű eszközzel azon látszat mellett, hogy a 
gyengébbeknek barátja és segítője, azok 
rovására önző czélokat szolgáljon. Itt az 
erősebb, bár maga is gyenge, de azért ki 
áll a síkra és őszintén oda nyújtja segítő 
jobbját a gyengébbeknek, szóval és tettel 

igaz barátja, hive és honfitársa egyik a 
másiknak.

Szivünkből örvendünk ennek az irány
zatnak, szivünkből kívánjuk, hogy diadal- 
ról-diadalra jusson ez a törekvés és minden 
erőnkkel szolgálatára leszünk a nemesen 
gondolkodó és önzetlen hazafisággal mun
kálkodó vezérférfiaknak, kiknek ott a szé
kelyföldön nem csak hivatott vezére, ha
nem kimagasló alakja és mintaképe Potsa 
József főispán ő nagyméltósága.

*
Junius hó 5-én Sepsi-Szent-Györgyön az 

„E. G. E fc, Háromszékvármegye gazdabizott
ságának közreműködésével, igen szépen sike
rült gazdaértekezletet rendezett, melyről — 
addig is, mig az értekezlet egész anyagát tel
jes részletességgel bemutathatnók -— a követ
kezőkben számolunk be olvasóinknak.

*
Az értekezletet megelőző napon, 4-én d. 

u. érkezett a tagok nagyobb része Erdély 
minden részéből, főkép a három székely vár
megyéből, kikét a vasúti pályaháznál — a 
rendező bizottság nevében dr. Sinkovits Ottó 
közg. előadó lelkes szavakkal üdvözölt. Az 
üdvözlő beszédre — az érkezettek nevében — 
Cs. Szabó József, az „E. G. E/ elnöke vála
szolt, mely után a vendégek és rendezőség 
fellobogózott kocsikon a városba hajtattak.

Érkezés után a vendégek egy része — 
H. Pótsa József v. b. t. t. főispán szives ve
zetése mellett — a város némely nevezetes
ségeit, főkép az odavaló fiú árvaházat tekin
tette meg.

Este a városi nagyvendéglöben ismerke
dési estély tartatott, melyen az érkezett ven
dégek és a város és vármegye vezetői vettek 
részt s mely a legjobb hangulatban éjfélig 
tartott.

*
Reggel 9 órakor a városháza dísztermét 

háromszáz főre menő közönség töltötte be, 
kik között úgy a nagybirtokos, mint a kis
gazda-osztály igen szépen volt képviselve.

Miután az emelvényen elhelyezkedett az ‘ 
elnökség, előadók és jegyzők, Cs. Szabó Jó
zsef „E. G. E.“ elnök melegen üdvözölvén az 
értekezletet, javasolta, hogy mivel ő maga is 
az előadók között van, bízza meg az értekez
let a mai gyűlés vezetésével Potsa József fő
ispánt, a háromszéki gazdabizottság elnökét... 
Az értekezlet lelkes éljenzés között emelte ha
tározattá az indítványt.

Potsa József elfoglalván elnöki székét, 
rámutatott az értekezlet tárgyainak fontossá
gára s a székely viszonyok alapos tanulmá
nyozása után készült javaslatok felett a tár
gyilagos vitát szükségesnek, jelezvén, az érte
kezletet megnyitottnak nyilvánította. A jegy
zői teendők ellátására: Tokaji László, Éber 
Ernő, dr. Sinkovits Ottó és Sípos Samu .tago
kat kérte fel.

Tokaji László felolvassa Darányi Ignácz 
földmiv. miniszternek a háromszéki gazda
bizottság elnökéhez intézett 38182. sz. leve
lét, melyet az értekezlet éljenzéssel fogadott 
s a földmivelési miniszternek üdvözlő felirat
ban kifejezni érdeklődéséért köszönetét, egy
hangúlag elhatározta.

Darányi miniszter levele a következő :
Háromszék vármegye gazda-bizottságának. 

(Nagyrnéltóságu Potsa József, valóságos belső 
titkos tanácsos elnök ur kezéhez.)

Sepsi-Szent-Győrgy,
Folyó évi május hó 10-én 172/92 sz. a- 

kelt felterjesztése kapcsán értesitem a gazda
bizottságot, hogy f. évi junius hó 5-én Sepsi- 
Szent-Györgyön az Erdélyi Gazdasági Egye
sület által álfal a gazda-bizottsággal kar
öltve rendezendő országos gazda-értekezle
ten élénk sajnálatomra részt nem vehetek 
ugyan, azonban arra a vezetésem alatt álló 
minisztérium részéről Nagy Gábor minisz- 
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téri tanácsost és Pirkner János országos 
állattenyésztési felügyelőt küldte ki.

Örömmel olvastam az országos gazda
értekezlet programmjából, hogy az értekez
let a székely kérdéssel, különösen pedig a 
székely kisgazdák gazdasági viszonyaival 
behatóan szándékozik foglalkozni.

Azt hiszem, a helyes utat választotta az 
erdélyi gazdaközönség, midőn a székelyföld, 
gazdasági viszonyainak javítására első sor
ban társadalmi utón szándékozik hatni, mert 
valódi és tartós sikert az önsegély elvének 
érvényesülése nélkül elérni alig tartok le
hetőnek.

Biztosíthatom egyúttal az egybegyült 
gazda-közönséget, hogy a székelyíöldön tar
tandó ez országos értekezlet s annak min
den tárgya iránt a legmelegebb érdeklődés
sel viseltetem, az pedig éppen különös örö
mömre szolgálna, ha a székely kisgazdák 
helyzetének javulását mindazon ágazatok
ban, melyek csak tárczám keretéhez tar
toznak, előmozdítani nekem is alkalmam 
nyílnék.

Budapest, 1900. évi májás hő 16-án. 
Darányi.

Az éljenzéssel fogadott min. lelirat fel
olvasása után a miniszter kiküldött képvise
lőit Nagy Gábor min. tanácsost és Pirkner 
János állatteny. felügyelőt üdvözölte Pótsa 
elnök.

Nagy Gábor min. tanácsos szólalt fel 
ezután s kijelentette, hogy azok a súlyos ba
jok, melyek a Székelyföldön közgazdasági te
kintetben észlelhetők, nem ismeretlenek a 
minisztérium előtt. A földmivelési miniszter 
kiváló figyelmet fordít ezekre s biztosítja az 
értekezletet, hogy az itt felmerülő eszméket 
és javaslatokat kellő méltatásban fogja része- 
siteni a miniszter s igy a mai értekezlet az 
óhajtott czélt eléri.

Felolvastattak még ezután a „Földmive- 
lők orsz. egyletének1' és a „Háromszékvár- 
megyei székely egyesületnek" levelei, melyek
ben az értekezletre küldött képviselőiket je
lentik be és pedig az első: Dr.'Székely György 
orsz képviselő-, a második: dr. Székely 
György, Béldi Tivadar és Ujvárosy József ta
gok személyében.

Következett a tárgysorozat első pontja:
Cs. Szabó József előadása.

— Az adóreformról. —

Szabó József elnök felolvasását azzal 
vezette be, hogy az adóreformról tartandó fel
olvasása nagyon száraz és talán nem is épen 
kellemes, de fontos és napirenden van a théma 
úgy a sajtóban, mint a gazdakörökben. Elné
zést kér, ha hosszasabb lesz előadása.

Históriai visszapillantást vet a közszol
gáltatások származására és fejlődésére. Aztán 
ismerteti dr. Wekerle Sándor emlékiratát az 
adóreform tárgyában, a mely szükebb körben 
ismeretes, hogy sem kellő méltatásban része
sülhetett volna. Azután a Lukács László m. 
kir. pénzügyminiszter által összehívott ankét
ről emlékezik meg.

A kérdés felvetése után eltelt hét év 
csak előnyére szolgált a reform jövendőjének.

A földbirtok megterhelésének könnyítése 
nem szoritkozhatik csupán az állami adókra, 
hanem a helyi adóztatásokra is ki kell ter
jeszkednie. Az indirekt adózás fejlesztése az 
államháztartás érdekében — nagy terheket 
rótt a közönségre. Átlátta a képviselőház is, 
hogy az adóztatás kérdése rendezendő még 
pedig nem majdan, hanem minél előbb.

Az 1893-iki emlékiratnak fő elve a föld
adó leszállítása.

A jövodelm. általános pótadó leszállítása. 
E helyett uj méltányos adó behozatala. 
A földadóra, az emlékirat egy újabb eme

lést nem tart lehetségesnek, sőt annak leszál
lítását proponálja. Előadó szerint leszál
lítás alig csökkenti a terhet. A kataszteri hiá
nyokat stb. részletezi.

A házadót továbbra is változatlanul fen- 
tartandónak véli a tárgyalt emlékirat. Előadó 

a három évi felvételt tartja helyesnek, az át
lagos házosztályadó megállapítására. A ház
béradó aránytalanul magas. A házosztályadó 
rendezését a házbéradóhoz való közelebbre 
hozatalával akarja az emlékirat keresztülvinni.

Előadó félti a házbéradótól a birtokos- 
ségot.

Kereseti adókat részletesen tárgyalta a 
Wekerle-féle emlékirat és a jelenlegi pénzügy
miniszternek 1899. októberi tervezete alapján, 
a saját reflexióival kisérve valamennyi adó
nemet.

A tőkekamat- és járadékadókra térve át, 
a tőkemegadóztatást tulmagasnak tartja.

A nyilvános számadásra kötelezett válla
latok adóját aránylagosnak tartja.

Az újonnan tervezett egyéni megadózta
tással járó jövedelmi adót ismerteti azután 
törzskataszter alapján, a mely a már meg
adóztatott összes adóalapokat veszi tekintetbe. 
Pénzgazdaságra fektetett számítási módot kö
vetni és a természetben élvezett dolgokat 
pénzalapra átszámítva tekintetbe venni: ez 
lenne ezen uj adó rendszere. Erre nézve ki
mondja, hogy ezen adóztatás, úgy, a miként 
eddig proponálva van, szerfölött súlyos és 
inkviziczionális lenne, megbénítaná a törek
vést, a haladás és általában a szorgalmat. Az 
adónak tárgyilagosnak kell lenni, nem pedig 
személyesnek, hogy ugyanazon adóalap ne 
adóztassák meg többszörösen.

Érdekes példákkal illusztrálta a mai meg
adóztatást bizonyos foglalkozásoknál, a hol a 
lebecsült alap nyilvánvaló (körjegyzők, ügyvé
dek, orvosok műépítészek stb.)

Az emlékiratban foglaltatik még a re
form pénzügyi hatása, a mire előadó nem ter
jeszkedik ki

Végül a főelveket reasszummálta a követke
zőkben :

Nem kellene semmi törvényjavaslat, a mely 
nem az összes szolgáltatásokat harmonikusan ren
dezi, a mint ezt az 1897-iki felirat is említette, 
mert valamint 7 év óta a közvélemény alakulása 
folytán a helyzet tisztult, remélhető, hogy ezután 
is kedvezőbb kerülhet elbírálásra, mert attól lehet 
tartani, ha ez alkalommal nem rendeztetik minden, 
csupán az állami adókban következik be változás, 
akkor a többi közszolgáltatások rendezése több éve
kig is elhuzódhatik, ezért a közigazgatas rendezé
sével kapcsolatosan kellene ezt is gyökeresen át
alakítani.

Ha azonban a jelen kormány az 1897-iki 
felirat elveivel ellentétken mégis egy részleges 
adójavaslatot akarna keresztülvinni kell, ez esetben, 
mint főbb elvek figyelembe veendők:

1. Ugyanazon, már megadóztatott tárgyak, 
ingatlanok a tervezett törzskönyv szerinti vezetés
sel a másodszori megadóztatás feltétlenül mellő
zendő.

2 Az uj adóztatásnál lehetőleg a sok czi- 
meket kerülni és a kezelést egyszerűsíteni, a mint 
azt némileg az 1899-iki beszéd is sejteti

3. Lehetőleg fixtételek által adóztatni és a 
végrehajtó közegek diszkrécziójára mentol keve
sebbet bízni.

4. A II. oszt, kér, adót, mint személyes 
adót, csak egy helyen fizettetni az adózóval.

5. A házbéradó és házosztályadó rendezésé- i 
nél csupán a bérbeadott házak (tekintet nélkül a 
község osztályzatára) lennének bér alapon adózta- 
tandók, a többiek osztályalapon, de a kettőnek 
kombinativ tervezett közelebb hozatala, kiegyenlí
tése, ne terhelje a vidéki földbirtok, lakásokat.

6. Az ált. jöved. pótadót helyesbítő jöve
delmi adóval a földbirtokos, háztulajdonosok csak 
ideiglenesen addig, a meddig a III. oszt kér. adó 
és a jövedelmi adó a szigorítások folytán többet 
jövedelmeznek, csak ideiglenesen 2 5 - 3O°/0-ig a 
föld, ház után kontingentálva tcrhcltcsscnck meg.

7. Az általános jövedelmi pótadó eltörlése 
indokolt, helyes, a szegényebb adózók érdekében.

8. A II. oszt, kereseti adó változtatása, liogv 
az csak az 5 illetve talán a 10 frt adót fizetőkre 
rovassuk.

9. A III. oszt. kcr. adónak a progresziv adó
rendszeren való kirovása.

10. A jövedelmi adónak a 300 írtig való 
létminimumom felül a személyes jövedelmek, tőkék 
után hasonlóan progresziv kezelése.

Az előadás után a következők szóltak 
a tárgyhoz:

Ugrón Zoltán köszönetét fejezi ki elő
adónak, hogy a figyelmet ráterelte ezen dol
gokra, a melyeket nem ismertek széles körben.

Miksa Imre magáévá teszi az előtte szóló 
nézeteit, de reflektálni kivan Szabó József 
E. G. E. elnök előadására. A községi adók 
15—20 év óta csaknem oda emelkedtek fel, 
a hol az állami adók állanak. Ezeket a hely
hatósági adókat kell apasztani, ezeket kell 
egyszerűsíteni, általában a közigazgatás ne
hézségét, a bürokratikus rendszert. Az alis
pánnak kell segíteni ezen, hogy olcsón és jól 
csinálják a dolgokat.

Dr. Bodor Tivadar.reflektál Szabó József 
előadására. A reform nem apasztja az adó
zást, sőt azt növeli. Az adókivetés és kezelés 
rendszerét kellene módosítani. Helyesnek 
tartja, hogy az előadáshoz csatoltassék hozzá 
ily irányú határozat

Csíki István középajtai körjegyző arra 
reflektál, hogy a terhes községi pótadó onnan 
származik, mert a községek felosztották va
gyonukat, nincs alapjuk, nincs jövedelmük 
semmi.

Szabó József az adókezelési rendszerre 
vonatkozólag dr. Bodor Tivador javaslatát 
magáévá teszi.

Potsa József országos értekezleti elnök 
kimondja határozatképen, hogy az értekezlet 
a módosítással fogadja el az előadást, a me
lyet teltartalmulag jegyzőkönyvbe iktat és 
köszönetét fejezi ki az előadónak.

Dr. Székely György előadása.
— A Székely kérdésről. —

Ezután az elnök dr. Székely György or- 
szággy. képviselőt kérte fel, hogy előadását 
a székely kérdésről ős a székely kisgazdák 
gazdasági viszonyairól — megtartsa.

Dr. Székely György, a széke lység gazda
sági viszonyait ismertette a múltban, azután 
rátért az átmeneti és az uj korszakra, A ter
hek súlyosbodtak. A kereskedelmi viszonyok 
változtak. Megnehezedtek most a piaczok, a 
romániai piacz elesett Ipari növények ter
mesztése, szövőipar; legelők átengedése stb. 
szükséges. A kitelepítésnek nem barátja nyu
gat felé sem, a mi szintén csak kivándorlás. 
Hanem itthon kell megerősíteni a székelyt, 
hogy jövedelmező foglalkozásokban, jólétben 
élhessen.

Az értekezlet éljenzéssel fogadta az ér
dekes előadást.

Dr. Mika Ottokár kir. aljárásbiró hozzá
szólásában azon bajokat és okokat tárgyalja, 
a melyek a Szőkelyföldön nyilvánulnak. Kite
lepítésnek ő sem barátja. A megoldást szövet
kezés utján tartja elérhetőnek. Javaslatot ter
jeszt elő, mely szerint:

1. Mondja ki az értekezlet, hogy a szé
kelyföldi nem kielégítő gazdasági állapotok 
javítása érdekében egy, vagy több földmives- 
iskolának és alkalmas pontokon minta-paraszt
gazdaságok felállítását hasonlólag a kivándor
lás megakadályozása, vagy legalább csökken
tése végett téli háziipari tanfolyamoknak a 
Székelyföldön való létesítését kívánatosnak 
tartja.

2. A gazdasági szövetkezet eszméjét a 
közjó érdekében pártolja, s azok szervezését 
a székely birtokosoknak megvalósítás végett 
ajánlja

Ezen javaslatban foglaltak érdekében az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület, a szé
kely megyék gazdasági egyleteit és a mely 
megyében ilyen nem lenno, a gazdasági bizott
ság felkéri, hogy a magas íbldmivelésiigyi kor
mányhoz felterjesztést tegyenek.

Paris Frigyes kir. ügyész szerint a 
székely kérdés országos kérdés és az értekez
let hálásan vetto az előadó előterjesztését. 
A székely kisgazdák érdekeit tartja a termé
szetes fejlődés és az ipar alapjának. Az óriási
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munkaprogramul abból áll, hogy a népet ne
velni és a népet szervezni kell. Eszköz, Jszer- 
szám kell mindenhez. A mi a fizikai életben 
a konstrukczio, az a társadalmi életben a 
szervezet/

A szervezkedést tartja a legelső momen
tumnak. Minden téren az összetartás, a szer
vezkedés az első teendő.

A gazdaköröket, a szövetkezeteket tartja 
a legelsőbb teendőnek, a mivel a nép erkölcsi 
érzékét emelni lehet. A közgazdasági előadói 
intéznény kellene, hogy egy gyúpontot alkos
son, sajnos, hogy a szép törvény csak Írott 
malaszt maradt és a közgazdasági előadói in
tézmény csak tiszteletbeli. Olyan intézménynyé 
kívánja tétetni a közgazdasági előadói tisztet, 
hogy az illető kellően dotálva, teljes erejével 
és képességével szentelhesse magát nagy ős 
fontos missziójának.

Dr. Bélái László országgyűlési képviselő 
szintén hosszaob beszédben reflektál a. szé
kely viszonyokról ős oda konkludul, hogy in
kább félti a székely középbirtokosokat az el
eséstől, mint a kisbirtokosokat.

Ugrón Zoltán határozati javaslatot ter
jeszt be hosszabb indokolás kíséretében, a 
mely nőgy pontból áll.

1. Hogy a helytelen vasúti politika gyor
san korrigáltassék ős a vasútépítésre fordított 
vármegyei pótadók és a lekötött közmunka
alapok felszabaduljanak.

2. A kisiparnak ,és a kisgazdáknak hi
telviszonyai rendeztessenek.

3. Az állattenyésztés ügye hathatósab
ban karoltassők fel.

4. Gazdasági kamarák szerveztessenek 
Molnár Józsiás meddőnek tartja az ipari

törekvéseket és javaslatba hozza, hogy a 
kongresszus mondja ki, hogy az önálló vám
terület felállítását fogja sürgetni a kormány
nál. Addig szerinte székely ipart teremteni 
nem lehet, mert nincs biztos alap és addig 
nincs segítség a székely gazdák helyzetén.

Miksa Imre fejtegeti az idegen pénz ha
talmát a földbirtok felett. Ezzel a kérdéssel 
kapcsolatban rátér az uzsorára. Aj nagy ka
mat miatt a magyar birtok mobilizált birtokká 
fog válni. Az osztrák-magyar bank kamatlá
baival űzött visszaéléseket konkrét példákkal 
illusztrálja. Kéri a gazdabizottságot, hogy azo
kat a kölcsönöket, melyeket a gazdák igénybe 
vesznek, szabályozzák, mert a nagy kamat 
teszi lehetetlenné a gazdasági jobbulást.

Dr. Székely György indítványozza, hogy 
a kongresszus mondja ki azt, hogy a székely 
kérdést magáévá teszi és az E: G. E.-t bízzák 
meg, hogy a kormányhoz szerkesszen e tárgy- i 
bán feliratot. Általános helyesléssel fogadták el. I 

Potsa József főispán elnök összegezi az 
eddig elmondottakat és kimondja határozat
ban, hogy az E. G. E. bizatik meg a javasla
tok írásba foglalásával ős illetékes helyre való 
felterjesztésével.

Dr. Szentkirályi Ákos előadása.
— Az erdélyi magyar marhatenyésztésről és 

tejtermelésről. —

Dr. Szentkirályi Ákos gazd. tanint. igazgató 
tartotta meg ezután előadását „Az erdélyi ma
gyar fajta szarvasmarha ős tejtermelésünk11 
czimen. A szarvasmarhatenyésztés nevezetes 
faktora a mezőgazdaságuak. Egyszázhatvan 
millió értőkkel szemben a többi összes állat
tenyésztés csak nyolczvan milliót képvisel.

Az ősi erdélyi szürke állatfajtái tenyész
tésének rovására a külföldi fajták szaporodása 
igen nagy, a mit számokkal illusztrál, A kül
földi marhának ezen nagymérvű szaporodásá
ban veszedelmet lát.

Lehet, hogy bizonyos vidékeken az ősi 
fajta nem felel meg a mai követelményüknek 
de az ősi fajta is kimivelhető. Szükséges, 
hogy a versenyt az ősi fajta is kiállhassa a 
jövevény vagy idegen a marhával. Az 1G26. 
évi országgyűlésnek a iimitácziót megállapító 
határozata szerint is kimivelt bőrről van szó, 
a minek ára nagyobb volt.

Figyelembe ajánlja a gazdakongresszus

nak azon körülményt, hogy a hol a külföldi 
fajta terjed, ott a betegségek is terjednek, ez 
határozottan a nyugoti marhafajtával jár együtt. 
Kéri a gazdaértekezletet, hogy ezen körülmé
nyek felől a kormányt és az irányadókat tájé
koztassa.

A paraszt fajta állatot nemesíteni, mi- 
velni lehet. S mert az importált állat megho
nosodásáig idő szükséges, ezen idő alatt a honi 
marhát is meglehet nemesíteni.

Azon tőke, munka és kiadás, ha eddig 
a magyar marha fajtára és nem a külföldi 
fajtákra fordittatott volna és fordittatnők, ak
kor a nemesítés már javarészben keresztül 
lett volna vive.

Felolvassa azon javaslati pontokat, a 
melyek a vitát irányíthatják s a melyeknek 
elfogadását az értekezletnek ajánlja.

Ezen javaslatot terjesztette az E. G. E. 
a földmivelősügyi m. kir. miniszter elé is.

A gyors fejlődés ős a jó tejelés szem
pontjából való kimivelés együtt járó; ezen kőt 
törekvésnek elkülönítését nem látja szüksé
gesnek ez idő szerint.

Bélái Tivadar köszönetét fejezte ki a 
tanulságos előadásért és kijelenti, hogy ha 
valaki tudva rosszat tesz, nagyobb hibát kö
vet el, mint a tudatlan ; azt kívánja, hogy 
azon feleket, a kik veres (idegen) marhát te
nyésztenek. annak ne adjon kedvezményt.

Nagy Gergely nem járul a véleményhez, 
mert szerinte a tarka (veres) marha jövedel
mezőbb.

Dr. Szentkirályi kijelenti, hogy ő figyel
meztetett azon veszélyekre, a melyek a be
hozott fajta marhákkal bejöhetnek, ha a be
tegségeket behurczolják. A pillanatnyi haszon 
előtt, kell néha a jövőre is tekinteni.

Potsa József elnök a határozatot akké- 
pen mondotta ki, hogy a hazai fajta marha 
kultiválása országos érdek, a mely nézetet a 
gazdaértekezlet magáévá tett.

Dr. Bodor Tivadar előadása.
— A káromszéki hitelviszonyokról. —

Dr. Boáor Tivadar ügyvéd, a háromszéki 
hitelviszonyokról tartott felolvasást. Érdekes 
felolvasását a Háromszékmegyében szétszórva 
lévő hitelintézetek pénzügyi viszonyait tár
gyalja. Az első helyen, fájdalom, az Albinát 
kellett felemlíteni, mint olyant, mely kölcsö- 
neivel legnagyobb részben érdekelve van Há
romszéken. Felhozza azt a szomorú példát, 
hogy az adósságok túlnyomó számban a váltó
adósságokból származnak, pedig a nép gazda
ságilag nem elég fejlett arra, hogy a váltó- 
kölcsönt igénybe vehesse. A már régebb idő 
óta megbeszélés tárgyát képező jelzáloghitel
bank felállítását illetőleg igen fontos fejtege
téseket adott elő.

Száva Gerő elismeréssel szólva a Bodor 
Tivadar dr nagyérdekü tanulmányáról, köszö
netét szavaz érte a hallgatóság nevében. He
lyeslések között elfogadták.

A tárgysorozat letárgyalása után Cs. 
Szabó József E. G. E. elnöke összegezte az 
elmondott véleményeket s azon óhajának adott 
kifejezést, bárha csak egy parányi részben is 
hasznára válnék a sok életrevaló eszme köz
gazdaságunk helyzetének, akkor a fáradság 
nem fog kárba veszni.

Lelkes szavakban köszönetét mond elnök 
úgy az előadóknak, valamint a nagyszámú 
hallgatóságnak és első sorban Potsa József v. 
b. t t. főispánnak, ki a gyűlést mindvégig 
vezetni szives volt,

Szent-Iványi Miklós alispán válaszolva a 
Szabó József elnök szavára, elismerését fejezi 
ki az E. G. E. hazafias működéséért és a mai 
napon elhangzott beszédekért. Mint Három
szók vármegye közönségének első tisztviselője, 
lelkes szavakban köszönte meg, hogy a gyű
lést Sepsi-Szent-Györgyön tartotta meg. Kí
vánja, hogy az E. G. E. még soká működjék 
hazafias kitűzött czéljai szolgálatában. Ezzel 
a kongresszus lelkes hangulatban véget ért.

Áz értekezleten az elnökségen, előadó

kon és tisztikaron kívül még a következő 
jelenvoltak neveit jegyeztük fel:

Mika Ottokár, Székelyhídi Viktor, László 
Lukács, Jakab László, Málik József, Párizs 
Frigyes, Nagy János, Ujvárossy József, Szent- 
iványi Miklós, Béldi Tivadar, gr. Mikes Zsig- 
mond, Szász István, ifj. Gödri Ferencz, Béldi 
Pál, Ugrón Zoltán, gr Mikes Ármin, Imecs 
Ernő, Béldi László, Földi Jenő, József Lajos, 
Hosszú Ferencz, Nagy Gergely, Bányai Kris
tóf, Vájná Miklós, Imreh Béla, Sigmond An
dor, Molnár Józsiás, Imre Albert, Solyom Ta
más, Eperjesi Pál, Imecs János, dr. Künle Ti- 

?vadar, Gábor Antal, Pap János, Temesváry 
János, Tompa Vincze,. Temesváry Gergely, 
Gidófalvi János, Kleinkauf György, Csérer La
jos, Imre Lajos, Antalfi blek, Pál Károly, Vájná 
István. Bartha Lajos, Antalfi Lajos, Keresztes 
Ede, Szilágyi György, Rápolti Mózes, Herepey 
Sándor, Boőr Miklós, Kovásznai József, Deák 
Domokos, Csia György, Fejér Sámuel, Kozma 
Miklós, Könczei Benedek, Sübek Ede, Bora 
János, Ferencz János, Keresztes Antal, Nagy 
Ferencz, Sikó József, Császár Lajos, Sorbán 
János, Császár Domokos, id. Sass József, De
meter Ferencz, Bögözi István, Dénes Mihály, 
Verzár Gergely, Kovács Dénes, Kádár György, 
Dankó János, Kovács József, Joós Elek, Boda 
Dénes, Bíró János, Bora Mózes, Füleki Mózes, 
Györbiró Imre. Bora Miklós, Bartha Ferencz, 

| Incze Kálmán, Beczásy Imre, Gidófalvi Antal, 
I Soliom Ferencz, Bernáld János, Bernáld György, 

Domokos Mihály, Hadnagy Gyula, Hadnagy 
Vincze, üjjvárossy Domokos, Maksai Béla, 
Sikó Béla, Gyárfás László, Barabás József, 
Apor János, Apor Ferencz, Deák Zslgmond, 
Varga András, Incze Lajos, Veres Péter, Pana 
Sámuel, Molnár József, Péter Gergely, Bitai 
Sándor, György Ferencz, György András, Ba
rabás Gergely, Czeglédi János, Jani József, 
Péter József, Miskolczi György, László József, 
Gyulai Mózes, ifj. Budai Ferencz, Szilágyi 
Sándor, Incze István, Szilágyi Ferencz, Incze 
József, Vaska Mózes, Berde Mihály, Ütő Elek, 
Mihály Ferencz, Bartha László, Nagy Habért, 
Balázsi Gyula, Kovács. Ferencz, Magyarosi 
Pál. Bakcsi József, Vájná Mihály, Bogdán Emil, 
Fejér Károly, Neumann József, Mélik Kristóf, 
Csíki András, Zathureczky László, Száva Gerő, 
Csíki István. Deák Albert, Kövér András, Gi
dófalvi János, Gazda Jenő, Szentiványi József, 
Szentiványi Zcigmond, Péter Ede, Gidófalvi 
Antal, dr. Demeter Gyula, Dani Mihály, Bog
dán Arthur, Bakcsi Károly,, Veres Gyula, 
Vájná Ákos, Vájná Domokos, Vájná Tamás, 
Farkas Ignácz, Szabó József, Debreczy Albert, 
Kilyőni András, Koréh Sándor, Damó Kál- 

■ mán, ifj. Berde Ferencz, Kövér Lajos, ifj. Szi- 
j lágyi György, Nagy Ferencz, Balázs József, 
i Sikó György, Barabás György, Schwarcz Fe- 
I rencz, Fadgyas Bálint, Kovács Pál, Nagy 
I György, Bartha Ignácz, Cseh Izsák, Cserei 

Gyula, Incze Béla, Gocsmán Mihály, Nagy 
Dénes, Benkő Árpád, Faluvégi András, Bocs- 
kor András, ifj. Kosai György. Téglás Ferencz, 
Nagy Imre, Berde Károly, Veres Mihály, Ber- 
bek Mihály, Benedek János, id. Gödri Ferencz, 
Gazda Gyula, Konya Domokos, Miskolczi Vil
mos, Málik Loránd, Gyárfás Győző, Goldstein 
József, Zoltáni Sándor, Molnár Károly, Zsig- 
mond Ferencz, Sylveszter József, Kádár La
jos, dr. Bene István.

Bankett,
Két óra már elmúlt, mikor a népes érte

kezlet, mely mindvégig feszült figyelemmel 
hallgatta az egyes előadók felolvasását s okos, 
meggondolt hozzászólás által a tárgyalás me
netét magas színvonalon tartotta, szétoszlott.

A városi nagyvendőgiő díszesen fölteri- 
tott éttermében, hol Orosz Lázár bérlő jó 
konyhája szolgáltatta a közekédet, száznál 
többen gyűltek össze.

A pecsenyénél Potsa József főispán emel
kedett szólásra és a legalkotmányosabb ural
kodóra, I. Ferencz .József királyra ürítette po
harát, általános, lelkes éljenzés mellett.

Cs. Szabó József Ígéri, hogy rövidebb
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lesz, mint volt délelőtt, mikor kifárasztotta a 
hallgatóság figyelmét. (EHentmonoások.) Poha
rát emeli a gazdasági egyesület lelkes patro- 
nusáért, Darányi Ignácz földmivelési minisz
terért és indítványozza, hogy ezt táviratilag 
tudassák a miniszterrel.

Nagy Gábor min. tanácsos köszönetét 
mond a megemlékezésért a miniszter nevé
ben s Ígéri, hogy a mai szép gyűlés lefolyá
sáról híven referálni fog s mindazon szép 
és üdvös javaslatokat, melyek ma elhangzot
tak, figyelmébe fogja ajánlani a miniszternek. 
(Lelkes éljenzés.)

Dr. Sinkovits Ottó megemlékezik Szabó 
József bokros érdemeiről s az ő egészségére 
üríti poharát.

Tokaji László E. G. E. titkár látta és 
hallotta 63 árvagyerek imáját azért, hogy ne
kik életet, boldogságot adtak. Ennek az árva
háznak teremtőjére, fentartójára, Potsa József 
főispánra, mint a cselekvő humanizmus valódi 
mintaképére köszönti poharát.

A földmivelésügyi miniszter jelenlevő 
képviselőjét, mint a vármegye szülöttjét, Nagy 
Gábor min. tanácsost csinos tósztban Béldi 
Tivadar köszöntötte fel. Dr. Béldi László kép
viselő Pirker János orsz. állattenyésztési fő
felügyelő, osztálytanácsosra üríti poharát, kit 
mindig ott lehet látni, hol valami szépről, ne
mesről van szó.

Szent-Iványi Miklós egyetemes eszméből 
kiindulva a mai kongresszus szakavatott lel
kes előadóit köszönti fel s velük együtt azo
kat, kik messze földről eljöttek, hogy velünk 
ünnepeljenek.

Ifj. Gödri Ferencz polgármester, a város 
polgársága túlnyomó részének, a földészek ne
vében, Őszinte örömmel üdvözli a vendégeket 
és működésükre sikert kivan.

Miksa Imre Sepsi-Szent-György város 
polgáraiért és annak , derék polgármesteréért 
emeli poharát.

Dr. Bene István a kitűnő gazdasági Íróra, 
dr. Szentkirályi Ákosra úrit polrerat.

Székelyhídi Viktor dr Székely György 
képviselőt köszönti fel lelkes éljenzés mellett.

Éber Ernő a szövetkezés eszméjéből kiin
dulva, poharat űrit azon férfiúért, ki egész 
tudásával és hazafias tevékenységével azon 
munkál, hogy a székely kérdéseket dűlőre 
juttassa. Ez a férfiú dr. Bodor Tivadar. ("Éljenzés.)

Szacsvay Imre a székelység lelkes mun
kását, a vármegye első tisztviselőjét, Szent- 
Iványi Miklóst köszönti fel.

Paris Frigyes lendületes beszédben ifj. 
Gödri Ferencz polgármesterre űrit poharat.

Dr. Székely György szellemes felköszön
tőjében a jelenlevő hölgyekért és általában a 
székely nőkért emel poharat zajos tetszés 
mellett.

Potsa József Alsó Fehér vármegye gazda
sági egyletének küldöttjeit köszönti fel, egy
úttal sajnálattal konstatálja, hogy a többi 
gazdasági egyesületek, a melyeket pedig itt 
kellett volna látnia, elmaradtak

Miksa Imre gróf Mikes Zsigmond és Ár
min testvérekre, mint a nagy Mikes Kelemen 
utódaira emel poharat.

Dr. Bodor Tivadar kiindulva abból, hogy 
sok a „jogász," a jegyzői karra üríti poharát.

Ugrón Zoltán felemlíti, hogy ma sok be
széd folyt a jogászokról, ő egy olyan jogászt 
akar éltetni, a kit menteni is akar, pedig ez 
nagy szó, Paris Frigyes csikmegyei kir. ügyészt 
köszönti fel.

A bankett emelkedett s élénk hangulat
ban négy órakor ért véget.

A lókiállitás és díjazás.
A gazdaértekczlet jól belenyúlt a délutáni 

órákba s mikor a közös ebéd kezdetét vette, 
már nagy csoportokban gyülekezett a közön
ség a megyeház előtt elterülő szép piacztéren 
felállított csikók és csikós kanczák szemléletére.

A katonásan, gyorsan elköltött közös 
ebédről négy órakor vonultak ki a gazdaérte
kezlet tagjai a bírálat mcgejtése és a bemuta
tásra felállított lóanyag megszemlélése végett.

A juri birtokosokból, méneskari tisztek
ből és állatorvosokból nyomban megalakult és 
Nagy Gábor min. tanácsos vezetése mellett 
megkezdte működését.

Először a méneses tenyésztők csikós kan- 
czáí vétettek b’rálat alá. Tulajdonosok díjra 
nem pályáztak. Ebben a csoportban a Császár 
Domokos és Béldi László collectio kiállításai 
tűntek fel, különösen utóbbinak öt csikós kan- 
czája.

A kistenyésztők által elővezetett csikós 
kanczák nagy csoportjából az első dijat Kilyén j 
Józsefnek, a másodikat Antal Lajosnak, a har
madikat Szilveszter Aladárnak, a negyediket 
Apor Ferencznek és az ötödiket Balogh László
nak ítélte oda a juri.

A három éves kancza csikók bemutatói 
közül Vaska Sámuelnek az első, Szakács Imré
nek a második, Zsigmond Lajosnak a harma
dik, Szabó Bálintnak a negyedik és Kovács 
Sámuelnek az ötödik dij adatott, mig a bemu
tatott méncsikók közül csak kettőt talált a 
bíráló bizottság dijazhatónak. Az első dijat 
Simon Sándornak egy éves sárga csikójáért, a 
díszoklevelet pedig Temesvári J. 3 éves pej- 
csikójára adta ki.

A bemutatott anyag számra ntzve impo
nált, de qualitás tekintetében sok lenne még a 
mi kívánni valónk. E tekintetben v szerzett ta 
pasztalatainkról azonban most nem szólunk, 
miután lapunkban már úgyis közlés alatt van 
egy czikksorozat, melyben hazarészünk lóte
nyésztési viszonyairól részletesen lesz szó, mi
vel pedig azok a hiányok, melyeket Sepsi-Szt.- 
Györgyön láttunk, több helyen is megvannak, 
talán még nagyobb mértékben, mint Sepsi-Szt.- 
Györgyön, helyesebb lesz ezekre majd általá
nosságban kiterjeszkedni.

Az a figyelem azonban, melyben Három- 
székvármegye birtokossága a népies lótenyész 
tés ügyét részesíti, feltétlenül elismerést érde
mel és utánzásra méltó.

A vármegyei gazda-bizottság ugyanis nem 
érte be azzal, hogy a megye területén éven
ként más-más helyen lódijazásokat rendezzen, 
hanem Sepsi-Szent Györgyön már 1897-ben csi
kó-növelő telepet rendezett be és 600 korona 
állami segély mellett a maga erejéből tart fenn.

A telep 147 kh., bérelt területen van és 
állandóan 60 - 70 csikó legelész rajta. Az ok
szerű és czéltudatos vezetés révén nemcsak ke
resett ez a telep, de a legjobb hírben áll és ha 
a viszonyok engednék, okvetlenül terjeszkednie 
kellene, mert most az évenkint bejelentett csi
kók nagyrészét kénytelenek visszautasítani a 
legelő terület kicsinysége miatt. Terjeszkedni 
azonban nem tudnak, miután ott ritkaságszámba 
megy a nagyobb birtok, a nagyobb ily czélra 
alkalmas bérbe adandó terület pedig még 
ritkább.

De hogy kicsi területen és kevés költ
séggel is lehet hasznos szolgálatot tenni a né
pies lótenyésztés ügyének, azt a vármegyei 
gazda-bizottság ezzel a csikó-teleppel megmu
tatja. Az innen most behajtott és bemutatott 
68 csikó olyan kitűnő állapotban van, hogy a 
jury és a szemlénél jelen volt gazdák teljes 
megelégedésével talákozott. Látszik ebből, hogy 
ott rend és okszerű tartás van, a mit mutat az 
is, hogy abból a kis területből 9 kh. luezernás, 
7 kh lóherés és 36 kh. kaszáló, melynek ho
zama a rossz időben vagy a legelő gyérülése 
alkalmával az oda fölvett csikókkal lesz fel
etetve

Az állatok elhelyezésére megfelelő félszer 
van berendezve és kitűnő forrásvizből itattat- 
nak, mig másrészt az erdős legelő vagy meleg 
vagy hideg esős idők alkalmával a növendék 
állatok részére kellő védelmet nyújt.

A legeltetési dij darabonként 24 korona. 
A csikó-tele]) felügyeletével és ügyeinek veze
tésével Kese I .ajos hatósági állatorvos van 
megbízva, a ki ezen tisztét kiváló értelemmel 
és szorgalommal teljesiti.

A múlt év folyamán a telepről a bilaki 
csikó telep részére 7, kereskedő részére pedig 
23 darab csikó adatott cl, ami azt mutatja, 
hogy az ott növelt állatok kiválóan fejlődnek

és hibátlanok. A telep anyagi viszonyai telje
sen rendezettek, a mennyiben pedig segélyre 
szorulna, a vármegyei gazda-bizottság a ható
ság által rendelkezésére bocsátott forrásokból 
segít rajta.

Itt tehát a társadalom és a hatóságok kö
zös erővel és akarattal munkálkodnak azon, 
hogy a lótenyésztés ügye megfelelő támoga
tásban részesüljön.

IRODALMI SZEMLE.
Külföldi lapokból.

A húsárak az Észak-Amerikai Egyesült 
Államokban az utóbbi években 10 15%-kal 
emelkedtek. Ilyen magas árak már 16-20 
év óta nem voltak, Kutatván az okát, hogy 
vájjon csak időleges tűnemény-e vagy állandó 
jelenség, rájöttek, hogy 1892, óta 10 millióval 
apadt a vágásra való "szarvasmarha állomány 
holott a népesség ugyanazon idő alatt több, 
mint 10 millió lélekkel szaporodott. A marha 
hús kivitel szintén folyton növekedett s maxi
mumát 1897—98-ban érte el. Valószínűleg 
közbe játszik még az is, hogy a régebben 
legelőnek használt rengeteg területek nagy 
részét most már művelik s a vágómarhát in
kább istállóban hizlalják. Ily módon jobb, de 
természetesen drágább is a hús' A végered
mény az, hogy kevesebb az állat, de jobb a 
minőség s több az ember, kik jsbb minőségű 
húst képesek megfizetni. (Journal d’Agricult 
prat.)

A paszuly olaj betegsége. Paris környé
kén, hol a 3 éves forgókba a paszuly terme
lést mindig beigtatják, mert az ott termett 
Chevrier-féle paszuly Párisban nagy kelendő
ségnek örvend, egy különös alakú betegség 
szokta — főleg esős években megtámadni a 
már 8—10 km. hosszú hüvelylyel biró paszuly 
töveket. Mintha egy csöpp zsir vagy olaj volna 
a zöld paszuly tövön úgy néz ki fellépése első 
stádiumában. Innét a neve. A többé kevésbbé 
szabálytalan foltocska környéke később meg- 
vörösödik, a folt tartalma meglágyul: s meg
számlálhatatlan mennyiségű baktériumot ta
lálunk benne. A folt nagysága." alakja a pa
szuly fajok szerint változó. Száraz időjárásban 
inkább szürkés, s nem domborodik oly erősen 
ki. A levelekre, indákra is átterjed, de itt nem 
szokott nagyobb mérvét ölteni, csupán a fiatal 
paszuly csöveken. Lassanként behatol a cső 
húsába, elterjed a fiatal magvak körül. Ilyen
kor a j folt felülete közepén gyakran gyöngy
ház fényű. A sebekben fejlődő sárgás tapadós 
lágy masszában a Bacillus Phaseoli-sráX telje
sen megegyező alakú Baktériumok találhatók, 
rendszerint igen nagy mennyiségben. A F. 
Smith leírta B.Phaseoli az Egyesült Államokban 
viszen végbe nagy ■ pusztításokat a paszuly- 
ban. Igen könnyen terjed. Ha beteg paszuly-. 
hüvely nyálkás anyaga egy egézségeshez ér 
5 — 6 nap alatt azon is teljesen kifejlődik a 
betegség. Kísérletileg beigazolnak látszik, hogy 
a föld közvetíti az inficiálást első Ízben s az
tán terjed egyik hüvelyről a másikra. Mert 
azon fajok között pnsztit erősen ős azoknál 
lép fel először, melyeknek első fejlődésü hü
velyei a földre érnek. Védekezés ellene, gon
dosan megtartani a három éves forgót, s ve
téskor csak teljesen egészséges épszemü pa- 
szulyt kell elvetni, a mely lehetőleg olyan 
helyről származzék, a hói a paszuly olajos 
betesége nem pusztít. (Dr. G. Delacroix a Journ. 
d’Agricult pratique.

A mütrányak elszórási módja és a répa
termés. A műtrágyák felhasználásának módja 
két fele. És pedig, vagy elszórjuk a földre, 
vagy vetőgép segélyével egyenletesen oszlatjuk 
el a trágyázandó földön. Es rendkívül érdekes 
kísérletek bebizonyították azt, hogy a műtrá
gyának sorbavetése után jóval nagyobb ter
més érhető el, mint az egyszerű elszórás után.

Ennek különösen nagy jelentősége van a 
ezukorrépa termelésnél. Dr Ifiidelka 29 év óta 
kísérletezik a műtrágyákkal a nélkül, hogy 
valami nagyobb eredményt tudott volna fül-
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matatni. Szuperfoszfátot használt és azt csak 
elszórta a földön. 1898-ban azután a Melichar- 
féle vetőgéppel, mely egyúttal a műtrágyát is 
sorba veti, tett kísérletet és az eredmény a 
következő volt. Egyenlő nagyságú és termé
szetű táblákon termett:
Műtrágya nélkül 121.2 mm. répa 16'4’/0 cukortartalommal 
5mm. szuperfosz

fát elszórva . 193.2 „ „ 10'8 „ „
3 mm. szuperf.

sorbavetve . 197 „ „ 171 „ „
5, mm. szuperf. 

sorbavetve . . 218 „ „ 17’0 „ „
Egy másik, Schlachowbán végzett ter

melési kísérlet szerint a szuperfoszíáttal trá
gyázott föld hektárja termett.

Elszórva 210 mm. sorbavetve 298 mm. 
termést, a mikor a trágyázatlan 136 mm. ter
mést adott. Legjobb volt az istállótrágya -|- 
szuperfoszfáttal trágyázott, melynek hozama 
316 mm. volt. Ugyanebben az évben Hudelka 
megállapította, hogy 4 mm. szuperfoszfát sorba- 
szórva egyenlő értékűnek mutatkozott 12 mm. 
szabadon elszórt szuperfoszfáttal. A géppel, 
sorbaszórás következménye, hogy a fiatal nö
vény mindenütt egyenletesen kapja a tápláló 
anyagot, mikor a magból már kimerítette, ez 
által megerősödve, ellenállóbb lesz az élősdiek 
és az idő viszontagságai ellen. Ez a magyará- 

- zata a nagyobb termésnek. — Journal d’ ag- 
riculture pratique.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK

Heti szemle.
Olyan az időnk, a milyennek a gazda 

ember éppen kívánja! Pedig néha igazán 
maga se tudja, hogy kívánja? ha a renden 
levő szálas takarmányát nézi, hát napos szép 
idő a kívánsága: ha meg a vetésekre, kivált 
a kapásokra esik a tekintete: szívesen látja, 
ha szép csendesen megerednek az ég csator
nái! De hát az időjárás a tavaszi viszontag
ságok után a kivánatos kerékvágásba jutott, 
mégis a vetések állása ma még nem valami 
biztató, legalább nem olyan, mint a milyenek 
a gabona börze-támogató lapok tudósításaiból 
kizöldelik! Az őszi rozs nem bokrosodott, bár 
sok helyt szép kalászt fejlesztett, de a me
lyek jókor virítottak ligetessé tette a május 
közepi dér; a búzák átlag jobban állanak, bár 
a múlt hetek esőzéses időjárásában egyenet
len lett a fejlődés, itt a jó junius még segít
het; a tavaszi kalászosok szintén meggondol
koztak a májusi hideg nyomán, s ezenközben 
ugyancsak felül nőtte a sok tarkavirágu gyom. 
A burgonya jól áll, nem kevésbbé s répa, de 
a tengeri, az már változatos fejlődésül Az 
újított vetések most bújnak, a fagymentesek 
már térdig érnek. Itt az a benyomásunk, hogy 
a rendes erdélyi tengeri késői fej lődésü, tehát 
egyenetlen érésű lesz. Szép vastag rendek 
fekszenek a réteken s heréseken, s úgy korai 
viritásu gyümölcsfajta eléggé meg van rakva 
terméssel, de a melyek utóbb virítottak, azo
kon alig lesz gyümölcs! A komló — amelyet 
rendesen kapáltak — maholnap a karó te
tején lesz, s szépen ereszt ostorindákat. Jól 
esett látni Csúcsától Sepsi-Szent-Györgyig s 
Maros-Vécstöl—Maros-Uyéig, hogy sűrűn lepi 
el a szorgalmas magyar a mezőt s kezében 
serényen jár a kasza, kapa. Ez a jövőben való 
bizalom symboluma.

*
Hanem az „ej! rá érünk arra még!" ké

nyelmi elv még sokfelé divatban van. A meg nem 
gyomlált vetésekről kirikit a vadrepcze, a fel
nyúló ászát között gyengélkedik a törökbuza, 
a le nem szedett hernyófészekből ezer számra 
mászik szét a soklábu „utálat", a későn 
metszet s kapálatlan komló szerénykedik a 
karón, a tavaszszal hibáson húzott vizvezető 
barázda máig (Küküllővölgy.) vad szaka
dékká szélesedett a lejtőn, s az őszszel meg 
a tava.szszal fel nem szántott ugarban most 
törik össze ember,' állat, eke és borona. S még 
még csodálkozunk, hogy mekkorákat lódít a 
íranczia Tissot, a ki azt Írná, ha a maros- 

ilye-lugosi viczinálison^ rázatná magát, hogy 
a magyar földmives hűtlen életpárját most is 
lófarkhoz kötözve hurczolja halálra a földön. 
Pedig a valóság az, hogy a rossz időben vég
zett ugarolás nyomán oly szörnyű hantokban 
szakad a nehéz agyag, hogy hitvány boroná
jával alig bírná elegyengetni a rumán-ag- 
rár: hát brevi-manu kedves hites társát fekteti 
a boronára nehézségnek. — S a mint nagy 
ostorpattogás s ló-biztató hű-hó között ott 
ficzánkol végig rögről-rögre a csikorgó boro- 
náson a piros katrinczás asszonyi élő test: hát 
könnyen kővé dermesztené a Tissot-féle em
bereket ez ázsiai látomány.

• *
Ezenközben pedig a börzei hangulat a 

leggyalázatosabbul „változatlan!" Jöhet búr 
háború, jöhet chinai heccz, avagy tavaszi'fagy, 
tömeges rozsdával s aszattal vadrepczével 
megspékelve, s esküdjön meg bár a közgaz
dasági minister a gazd. egyletekkel s keres
kedelmi kamarákkal harmonikus chorusban, 
hogy a szemes-életkészletek nagyon fogytán 
vannak, avért a búza ára „változatlan!" S 
bár biztosan jelentik consulaink, hogy Orosz
ország s Amerika rozstáblái gyengék, s hogy 
az éhező indusok, szomszéd románok s néhol 
az orosz gazdák is maguk akarják megenni ga
bonájukat, azért úgy alakul a búza ára, a 
hogy a papiros-buza-gyártásnak megcsinálni 
sikerül! — Tehát, ne spekulálj • te becsü
lettel kedves gazdám a fenti faktorokkal, de 
lesd ki a papir-buza csudálatos titkait! Ta
nulj meg már kereskedő lenni!

•X-

Tanulni, tanulni, könnyű azt kimondani! 
Az imént lezajlott sepsi-szent-györgyi orsz 
gazda értekezleten vallotta meg egy különben 
mozgékony agrárius — elsőnek reflektálni Cs 
Szabó József E. G. E. elnök-előadó mély böl
csességgel megirott adóreform tanulmányára 
— sok dolgot tanult meg az előadásból és 

■tanulhatott más is. „mert eddig csak fizettük 
az adót11, de a miértet, mikéntet, s mit, csak 
úgy tudtuk, a hogy a fináncz dirigálta! S 
erre a bevallásra sokan, tulsokan bólintottak. 
S ha a fontos eseményeket szőnyegre hozó 
értekezletnek más haszna nem is lenne, mint 
a belátás, hogy egyszer már „tanulni is kell!" 
hát már azért is meg kellett volna tartani! 
Jó volt erről megbizonyosodni, hogy „Segíts 
magadon, s az Isten is megsegít!"

Hanem azért egymáson is segíthetnénk 
egy kicsit! Mert sok „székely-kérdés műértőt11 
ismerünk tolláról a Dunától a Kelemen-hava
sig — a ki hiányzott az értekezletről. Pedig 
igaza volt és van az értekezlet kegyelmes 
urának, Pótsa József főispánnak: „hogy a 
székely-kérdés országos kérdés!"

— t Csermák János egyletünk volt 
pénztárnoka f. hó 5-én jobblétre szenderült. 
•Férfikora teljében, 43 éves korában, mi
kor más emberek munkásságuk derekán 
vannak, ő egy egész férfikort igénylő pél
dátlan, túlfeszített munkássággal sajnos 
saját egészségének megtörésében láthatta 
csak fáradságos munkájának eredményét. 
1889. óta, tehát tizenegy évig volt egyle
tünk pénztárnoka, nemcsak, hanem egy
letünk egyik legbuzgóbb, legtevékenyebb 
tagja is. Mint pénztárnok és az egylet 
könyvvezetője egész uj alapokra fektette 
az egylet vagyonát és forgalmát nyilván
tartó könyvvezetést. Szakszerű tudásával 
lcgmuniciósusabb pontossággal, fáradsá
got nem ismerő munkássággal a legszigorub 
lélekisrnerctcsséggel az eddigis fölül álló 
s magos színvonalra emelte az egylet va
gyoni nyilvántartásának könyveit, igaz el
ismerés érdemes tevékenységéért, intensiv 
fájdalom, hogy munkás életének ilyen ko
rán szakadt fonala kisérik a mi részünk

ről utolsó útjára. Milyen fáradságos, nehéz 
volt az élet, olyan könnyű legyen a föld 
neki.

— A terméskilátások Francziaország- 
ban. A franczia földmivelési miniszter május 
10-iki kelettel a következő kimutatást teszi 
közzé: Btiza 2 dép. igen jó 22 jó; 45 elég jó, 
17 meglehetős, 1 középszerű. Nyári búza 5 
dép. igen jó; 23 jő, 20 elég jó, 3 meglehetős. 
A téli búzának nagy része a fagy által szen
vedvén, nyári búzával helyettesittetett. 7?ozs 
5 dép. igen jó; 41 jó, 33 elég jó, 5 meglehe
tős, 2 közép. Zab 5 dép. igen jó, 36 jó, 33 
elég jó, 5 meglehetős, 2 közepes. 1 dép.-ból 
nincs jelentés. Árpa 2 dép. igen jő, 31 jó, 31 
elég jő, 2 meglehetős, 2 közepes.

— Takarmánymagtermelésünk. Unos- 
untalan hangoztatják gazdáink, hogy a búza
termelés megszűnt az a jövedelmező terme
lési ág lenni, mely volt régebben és ennek 
következménye az is, hogy a gazdák átmen
tek a több hasznot hajtő, intenzivebb állat
tenyésztésre. Ennek természetes folyomá 
nya a takarmánynemüek, lóhere, luezerna 
termelése, mert hiszen nem mindenütt áll 
rendelkezésünkre legelő és mert hát a téli 
takarmányoztatáshoz mesterséges takarmány 
föltétlenül szükséges. De a mint az állatte
nyésztés fejlődése és a takarmánynemüek 
termelésének terjedése konstatálható, nem 
lehet konstatálni azt, hogy a takarmányokat 
mind a saját magunkból termeljük, mert bi
zony látjuk azt, hogy ezekből a magvakból, 
mint a lóheréből, luczernáből tekintélyes 
mennyiséget hoztunk be a külföldről, holott 
nemcsak saját szükségletünket tudnók és 
kellene a saját magtermelésünkből födözni, 
de még a legutóbbi évben emelkedett árak 
mellett a külföldre való exportálás is nagy 
hasznot nyújthatna gazdáinknak. A takar- 
mánymagtermelós fölkarolásával nemcsak ve
tőmagszükségletünket födözhetnők, de ki tud- 
nők küszöbölni a mostani importot és még a 
külföldre is vihetnénk ki.

— Paprikakivitel Romániába. Gazda
sági haladásunkkal lépést tart gazdasági in
tézményeinknek fejlődése is. Hogy mit, hogyan 
és milyen mennyiségben termeljünk, arra 
nézve értékes útmutatást fognak adni a gazda
sági szaktudósitók és adnak a konzulátusok, 
abból a szempontból bírálva a dolgot, hogy 
termelésünk mennyiben alkalmas a kivitelre. 
Várnai alkonzulátusunk április havi jelentése 
arra figyelmezteti a magyar paprikatermelő
ket, hogy küldjenek Várnába próbaszállitmá- 
nyokat, mert a paprika csekély árkülönbözet 
mellett könnyen versenyezhetne a silányabb 
maczedoniai paprikával, mely most Szalonikin 
át érkezik oda. Semmiesetre sem szabad egy 
konjunktúrát sem kiszalajtani kezeink közül, 
mely csak egy talpalattnyi térhódítást is jelent.

— A gabona-határidöüzlet korlátozása 
Csehországban. A cseh tartománygyülés egy
hangúlag elfegadta a terménytőzsdéken gabo
nával űzött bianko-határidőüzletek eltiltására 
vonatkozó bizottsági indítványokat. Elhatároz
ták továbbá, hogy fölszólítják a kormányt, 
hogy javaslatokat nyújtson be a játékszerü 
határidőüzletek eltiltására nézve, a tőzsdeügy
leteket szigorú állami felügyeletnek vesse alá, 
a különbözeti játékokat nyilvánítsa érvényte
leneknek és pörölhetetleneknek, továbbá kérje 
föl a magyar kormányt hasonló intézkedések 
msgtételére és ugyanilyen értelemben lépjen 
tárgyalásba a többi állam kormányaival is.

— Lisztexportunk előmozdítása. Ennek 
érdekében a kereskedelmi miniszter ez évi 
január 1-től visszavonásig különböző szállítási 
kedvezéseket ad. Nevezetesen a Szuezen túl 
fekvő, valamint északafrikai kikötőkbe fenn
állott kedvezéseket az összes vámkülföldi ki
kötőkbe indított lisztküldeményekre kiterjesz
tette. Mindazokról a vidéki malom-állomások
ról. melyek Fiúmétól távolabb vagy ugyan
abban a távolságban vannak, mint Budapest, 
mérsékelt díjtétel alkalmaztatok a m. kir. ál
lamvasutak egész vonalára. Ezekről a vidóki



malomállomásokról eddig a budapest—fiumei 
■80 filléres engedmény volt érvényes; az uj 
mérsékelt díjtételek további kedvezéseket fog
lalnak magukban, hogy a budapesti és vidéki 
malmok közt Fiúmén át kivitelre kerülő liszt- 
'forgalomban paritás létesittessék. Ezen kivül 
arra az esetre, ha Fiúmén át egy év alatt 
legalább 30,000 tonna liszt szállittatik el, a 
budapest—fiumei tételnek megfelelő 106 fil
lérnél alacsonyabb mérsékelt dijtételek kivé
telével, a többi díjtételekből 100 kg -kint 6 
.fillérnyi superrefakcziát adnak. Oly lisztkülde
mények után, melyek a m kir. államvasutak 
vonalai s a vonatkozó magyar vasutak men
tén fekvő malomállomásokról Oderbergen, 
Marcheggen, L/m. Bruckon s egyéb száraz
földi kiviteli útirányokon át a nyugati vám
külföldre szállíttatnak s a m. kir. államvas
utak vonalain legalább 200 kilométer távolsá
got befutnak, 100 kgr.-kint 20 fillér, 200 kim
nél kisebb, de legalább 50 km. távolság után 
pedig aránylagosan kisebb refakczia folyósit- 
tassék. Végül pedig, mint a M. N. Írja az 
Adria a hajón szállított lisztküldemények után 
a hajózási viteldijakból megfelelő visszatérí
tést ád.

— Claytön és Shuelleworth mezőgazda
sági gépgyárosok képesárjegyzéke 1900-ra. 
Szinte gazdasági irodalmi eseményszámba 
megy az a vaskos, díszes kötet melyet ez a 
00 éve fönálló és a magyar gazdaközönség 
■előtt éppen olyan régen kitűnő hírnévnek ör
vendő gépgyáros czég az első negyedévre ki
adott. Nem lehet száraz théma a gazdakö
zönségnek semmi, a mi saját anyagi jólétét 
■érdekli. Már pedig ebben a kötetben megta

lálhatjuk mindazon gazdasági gépeknek kitűnő 
reprodukczióját, ős tüzetes léirását, mely a 
mezőgazdálkodás kiterjedt üzemében haszná
latba jöhet És a praktikus tanulságok mellett 
találunk aesthetikai élvezetet is a kötetben. 
Ott látjuk az árjegyzők egyes lapjain Magyar
ország legszebb vidékeinek, városainak á fő 
város középületeinek és nevezetességeinek 
kitűnő fényképfölvételeit, úgy, a hogy még ez 
gyönyörködtető és hasznos látványt nyújt a 
czég vevőinek, a kiknek a pompás kötetet 
minden évnegyed elején uj kiadásban küldi 
meg a Ciayton és Shuttleworth czég.

— Tekintetes Kallay Lajos urnák az Első 
Proszniczi gépgyár vezérképviselőjének Budapest VI. 
Gyár-utcza 50. Elismerő bizonyítvány. Mely szerint ezen
nel tudósítjuk, hogy az Önöktől vett 4 lóerejü gőz
motor úgy brő kifejtésre, mint csekély tüzelőanyag 
fogyasztásra nézve a más gőzgépekkel szemben elő
nyösen használható. — Az Önöktől vett 30“ ADP je
gyű cséplővel, mely szabadalmazott kettős tisztitó szerkezet- j 
tel van ellátva úgy mi. mint a vidéki birtokosok az j 
egyszerű szerkezetért, a tiszta kiváló nagy munkaképes- i 
ségirt, mely kb. naponta 8o — $>0 métermázsa, nagyon 
meg vagyunk elégedve és birtokos társainknak mele
gen ajánljuk. A fennt leirt gépről bárkinek szívesen 
szolgálunk felvilágosítással, esetleg gazdaságunkban 
üzemben is megtekinthető. — Dizsér, 190 J. febr. 16. 
Bobovszky Lajos, Bobovszyy János földbirtokosok. — Fel
hívjuk olvasóink szives figyelmét a czég mai hirdeté
sére.
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|Magyar Jelzálog-Hitelbank! 
I Képviselősége Kolozsvárit -|

(Jókai-utcza2.sz.,gr. Rhédey-ház, I. em.) |r 
® Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. ív

I 4%-os és 472%-os 1 I
1 Zálogle vélkölcsönöket $

nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 
$ évi törlesztéssel 5 százalék-,

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- S® 
w téssel 5’40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és $ 
Í magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os || 
,yy záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz-

téssel 5-40 százalék és nagyobb városokban fekvő ® 
$ házakra 42% .évi törlesztéssel 5-65% évi részlet-

. fizetés mellett. sl?

A jelzálogéi felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- y 
H kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve j 
1 az Erdélyi Gazdasági Egylet 
?íi bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) $
® A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4y2%-os SÍ 
® záloglevelek, 3%-os és 4%-os nyereménykötvények, g

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ. ________ __
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

HIRDETÉSEK.
i Kwizda-féle Restitutionsfluid. AAAAAAAAAAAAAAAAA

4O’'év óta udvari istállókban, e nagyobb katonai és 
polgári istállo'kban használatban, nagyobb fáradó ■ 
zás előtti és utáni eró'sbitésie, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védjegygyei, kapható Ausztria-Magyarország összes 

gyógyszertáraiban és drogueriáiban.
Pran7 Inh MwÍ7rta cs- és kir osztr.-magyar és 
Hullt. ul'lli IxnltUu román kir. udvari szállító, 
kerületi gyógyszerésznél Korneubnrg, Bécs mellett. 

(328. 1.1

Magasabb qualificatióval és meg
felelő gyakorlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy más bizal
mi állást keres. Időszaki meg

bízásokra is reflektál.

38 éves nős ev. ref. vallásu ok
leveles gazdatiszt, ki egy na
gyobb gazdaságban egyfolytá
ban 14 évig működött és erről 
s elméleti végzettségéről is igen 
jó bizonyítványokkal rendelke

zik; azonnal állásba léphet.

Cim a kiadóhivatalban.(330)

tejgazdasági eszközöket 

vagy gépeket venni szán
dékozik ! 

tehenészetet akar be

rendezni !

tejgazdasági telepet ki- 

ván felállítani!

tejszövetkezefet éhajt

létesíteni!

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácscsal.

(244.) részvénytársaság;.

ezelőtt: Ffanhauser A.
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.
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lefölözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat.

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁR

WCHS és SCHLICHTEB
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

Kézi és erőliajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

igp Tisztelt vevőinknek hosszabb időre I 
biztos vajpiaezot biztosítunk. I

Fairbanks mérlegek “SSSeSk.
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket

Mc. CCRMICK
HAHVEST1NG MACHINE COMPANY.

chicagói aratógépgyár.;
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk.
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság 

BVEAFEST, 
Andrássy-iít 14. 

Gyár: Külső Váczi-út 156.

(262.)

Szabadalmazott

kosárbetétek 
gőzcséplőgépek számára,' kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelőség mellett, hogy tiszta cséplést lehet 

vele végezni a legroszabb esetben is.
A kosárbetétek árai:

(301.) 4 lóerejü géphez 30 frt.
6 » » 35 „
8 „ 40 „

10 „ 45 »
Megrengelés esetén a kosár szélességének mérete 

beküldendő. BAJZÁTH IGNÁCZ Székelyhidon.

Kévekötőaratógép.
Marokrakóaratógép.

Fükaszálógép. ' <297-)
Szénagyüjtő-gereblye. 

Kévekötőzsineg. . Kaszaélesitő.
Iroda és főraktár Magyarország és Ausztriára. 

BUDAPEST, V. Yáczi-ut 38 sz.
William J. Stillman Igazgató.
Solymosy és társa, Kolozsvár, Képviselők
Kolozs, Szilágy és Háromszék megyékre.

THÉK ENDRE ECYEDÖL1 MAGYAR ZONGORAGYÁROS.
A legnagyobb választékban vannak hangszereim a központban Budapesten Üllói-út 66., 

a honnét kiválasztottakból van raktáron KOLOZSVÁRT Unio-utcza, az erdélyi közönség kényelmére 
tekintetes FARKAS ÖDÖN zenedéi igazgató és tanár úr által képviselve.

Kgycnlőek a hangszerek ez idő szerint a legjobbakkal, ár tekintetében pedig igen
sokkal olcsóbbak a jobbaknál, a beözönlött rosszakkal pedig nem versenyzek. (306.)
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Személyszállító vonatok indulási ideje május I-tői
A vonatok indulási ideje középeurópai idő szerint van megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 

megjelölve.
5 óra 59 perczig terjedő éjjeli idő a perczek aláhúzásával van

Kolozsvárról indul:
Deés felé :Budapest felé:

511 sz. 
gyors v.

505 sz
szem. v.

525 sz. 
vegy. v.

507 sz.
szem. v.

501 sz 
gyors v.

1932 700 300 6_13 1121

2 sz. 
szem. v.

14 sz.
vegy. v.

725 4^8
(327.)

Brassó felé:

502 sz. 
gyors v.

528 sz.
vegy. v

512 sz.-
SZ.SZ. t. V.

506 sz. 
szem. v.

611 840 420 850

Brassóból indul:
Predeál felé:

5 30 sz.
szem. v.

592 sz.
SZ.SZ. t.v.

502 sz. 
gyors, v.

002 sz. 
gyors v.

355 1100 219 51*

Budapest felé :

Budapest felé :

527 sz. 
vegy. v.

501 sz. 
gyors v.

505 sz. 
szem v.

601 sz. 
gyosr v.

508 245 748 l026

K.-Vásárhely felé :

7802 sz.
szem. v.

7812 sz.
vegy. v.

7804 sz
szem. v.

519 850 315

Zernest felé :

7711 sz.
vegy. v.

7713 sz.
vegy. v.

7715 sz.
vegy. v.

835 510 91Ü

Nagy-Váradról indul:
Kolozsvár felé : Csaba felé : Gyoma felé :

511 sz. 
gyors v.

501 sz. 
gyors v.

503 sz. 
gyors v.

505 sz.
szem. v.

545 sz
SZ. SZ t. V.

507 sz. 
szem. v.

4IO . 238 843 1136 222 . 1104

508 sz.
szem. v.

502 sz. 
gyors v.

524 sz. 
vegy, v.

506 sz
szem. v.

512 sz. 
gyors v.

206 218 1225 358 1216

8902 sz.
szem. v.

8904 sz
szem. v.

8912 sz.
vegy v

1020 430 700

6212 sz.
vegy. v.

6202 sz.
szem. v.

550 200

Brassó felé:

506 sz. 
szem. v.

502 sz 
gyors v.

528 sz. 
vegy. v.

602 sz 
gyors v.

1224 843 p7 1900

Kis-Kapusról indul:
Nagy-Szebeu felé :

17302 sz.
] szem. v.

7364 sz
sz. sz. t. V.

7304 sz.
szem. v.

7312 sz.
vegy. v.

| 221 443 II30 710

Tövisről indul:

Kolozsvár felé: Arad felé:

Maros-Ludasról indul:
Besztercze felé:

515 sz.
szem. v.

505 sz.
szem. v.

527 sz.
vegy. v.'

501 sz. 
gyors v.

511 sz.
szem. v.

1205 388 207 806 845

605 sz.
szem. v.

607 sz.
szem. v.

601 SZ. 
gyors v.

625 sz. 
vegy. v.

343 200 333 855

7112 sz.
vegy. v.

7164 SZ. 7170 sz.
sz. sz. t. v. [sz. sz. t. V.

400 9O6 425

Nagy-Szebenböl indul:
Kis-Kapus felé:

7311 sz.
vegy. .v.

7363 sz.
sz. sz. t. V.

7301 sz.
szem. v.

7303 sz.
szem. v.

7313 sz.
vegy. v.

741 121 440 1030 300

Brassóból indul:
Csik-Gyimes felé:

7802 sz.
vegy. v.

7812 sz.
vegy. v.

7804 sz.
szem. v.

519 850 315

Segesvárról indul: 
Sz.-Udvarhely felé:

7612 sz.
vegy. v.

7614 sz. 
vegy. v.

322 llio
A 7363. és 7364. sz. vonatok csak kedden és pénteken közlekednek. — A 7164. sz. vonat csak hétfőn, csütörtökön és szombaton szem, száll, közlekedik. .

2->

§ SS isSPITZER C. építési vállalat
beton és kőagyag csatornázás, árnyékszék, vízvezeték, fürdő, gőz- és légfiitős berendezések 

terve zésé re és elkészítésére.
Klinker-téle és Mettlachi kövezések és teljes istálló-berendezések. 

Agyagkő chamotte és vasáruk raktára.
BUDAPEST,
Teréz-körút 17. szám.

ARAD,
Tököly-tér 2a.

BÉCS,
I. Getreidemarkt Nr. 16.

Telefonszám 408. KolOZSVár, BelkÖzép-UtCZa 12. SZ
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy uj csatornázási, vízvezetéki, fürdő, gőz- és légfűtés beren

dezéseket, továbbá már meglevő csatornázások és vízvezetékek átalakítását, valamint minden e szakba vágó 
javításokat teljes jótállás mellett továbbra is elvállalok. |

Egyidejűleg bátorkodom értesíteni, hogy itteni műszaki irodámmal összekötte
tésben nagy raktárom van: Kőagyag öntöttvas, horganyzottvas és ólomcsövek úgy 
mint a hozzá tartozó idomdarabokból, csatornázás, vízvezeték és esővizcsatorna, árnyékszék- 
ömlők, kéménytoldások é. a. t. számára valamint fürdőberendezésekhez szükséges kályhák, 
kádak és vas réz és porczellán árukat is.

Továbbá raktáron tartok: Mettlachi és Klinker lemezeket konyha, folyosó, fürdőszoba 
és kapualy kövezéséhez úgy mint falak beburkolásához, melyek kövezését szintén elvállalom.

Ezen kívül nagy raktárom van kitűnő minőségű Portland- és Román-cementből valamint 
szállítok Magyar-, Morva-, Német- és Franczia országi fedélpalát is.

Itteni három évi működésem alatt semmi, fáradságot és költséget nem kíméltem, hogy 
üzletemet a tisztelt közönség igényeinek megfelclőleg valódi mintaüzletté fejlesszem és 
sikerült mindazok megelégedését megnyernem, kikkel eddig összeköttetésbe léptem.

Tisztelt Közönség becses figyelmét vállalatomra felhiva és pártfogását kérve, ajánlom 
magamat szives jóakaratába és jegyzek

kiváló tisztelettel
S p i t z e r C.

ZBellrözép-vitcza-
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A sárvári m. kir. tejgazdasági 
<332j szakiskola

legközelebbi tanfolyama 
augusztus 6-dikán kezdődik és 
deezember 31-ig tart. Felvételi 
feltételek az intézet igazgató
ságánál megtudhatók Sárvár, 

Pa. Lánezon-

Részletes leírások és útmutatások ingyen és bérmentve.

AVENARIUS R. c^ryára
Iroda: Bécs, lll/l. Haupstrasse. (333)

H 0 T T E R F. J. R. Szt.-József gyógyszertára a sz, Józsefhez ^xg^.^n?br^
Hotter-féle Absorbinol

*1, palack frt 6— *|2 palack írt 3.50. 
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epcbajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütyköknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek, 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holt tetemkenőcs 
tégely 2 frt. ‘|2 tégely 1 frt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyógykészitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.

Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér és TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárá
ban Budapest VI. Király-utcza 12.

(324.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack frt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél, bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertekr 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; píncze, padlás/felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó- 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő és lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra-, 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentva- 
szolgálok. (12L)

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

SJSF 1895., 1896., 1897., 1898., 1899. évben 32 első díjjal 
kitüntetve. **1 Első proszniczi Gazdasági Gép- és Motorgyár, Wichterle F.

Magyarországi vezérképviselő: KÁLLAI LAJOS.
BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50. szám

ajánlja legújabb hírneves szabadalmazott, teljesen szikramentes .

gESy' motor-cséplőkészleteit
kettős'tisztitóval, árpatoklyászoló és legczélszerübb löherhiivelyezővel; olcsó árak és kedvező fizetési 
feltételek mellett. Nagy munkaképességéért és legmegbízhatóbb tartós szerkezetéért 
teljes jótállás. "^23 Legolcsóbb üzemköltség az összes létező motorgépek között. — 

Czimekkel szívesen szolgálunk, hol a gépek működésben is megtekinthetők.
Motorkészleteink és egyéb gazdasági gépeink megtekinthetők nagyszabású telepünkön 

. VI., Gyár-utcza 50., hol üzemben bemutattatnak.

SHF* Már több mint 500 cséplőkészlet sikerrel működésben. Tgt®
 (323, II.)

VÍZMENTES PONYVÁK ELSIN&ER M. J. és FIAI
Elpusztithatlan ----
ZZZZ minőségben

REI’CZErONYVÁK,

Vitorla-vászon ponyvák,

KOCSI-PON'YV\K.

Alapittatott 183o. — Cs. kir. szab, vízmentes szövetgyár. 46 Kitüntetés.

BUDAPEST, TELFS, (305) BÉCS
V. kér. Thonct-udvar. (Tirol.) I., Volksgartenstrassc 1.

Vizmesítes Ponyvák
elismert kitűnő minőség — □ metr. 1 K. 60 fillér és följebb

Árjegyzék és minták ingyen és bérmentve. — Leggyorsabb kiszolgálás.
Minden város Jobb üzleteiben a mi gyártmányainkat tartják és szíveskedjék határ 
rozottan Elsingcr gyártmányt kérni.

Nyomatott Gámún J. örökösénél Kolozsvárt, Relközép-utcza 2. sz. (Hclffy-ház.)


